
Καταγγελία του ΣΕΕΕΗ σχετικά με την εκμετάλλευση των δυνατοτήτων του 

ΙΤΕ για την πολεμική βιομηχανία 

Την περασμένη εβδομάδα, το ΙΤΕ απέστειλε σε κάποιους ερευνητές/τριες του ινστιτούτου ένα 

ερωτηματολόγιο για το ΝΑΤΟϊκό πρόγραμμα DIANA, με σκοπό την αξιολόγηση του εργαστηριακού 

εξοπλισμού τους και την ενδεχόμενη αξιοποίησή του για τις ανάγκες του προγράμματος. Το 

πρόγραμμα DIANA (Defence Innovation Accelerator for the North Atlantic), το οποίο λειτουργεί από 

το 2021, αποσκοπεί στην ενίσχυση και εκμετάλλευση νεοφυών επιχειρήσεων που καλούνται να 

ανταποκριθούν στις «νέες προκλήσεις» στον τομέα της άμυνας και της ασφάλειας – κοινώς τη 

στρατιωτική και πολεμική βιομηχανία. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού, το ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» και το ΙΤΕ Ηρακλείου, αναγνωρίζονται 

ως συνεργάτες-εκκολαπτήρια επιχειρήσεων. Παράλληλα, αρκετά ερευνητικά κέντρα συμμετέχουν 

στο πρόγραμμα ως “trading centers”, δηλαδή κέντρα δοκιμών. Μεταξύ αυτών τα 3 ινστιτούτα του ΙΤΕ 

(IESL, IMBB, ICS). Η συνεργασία αυτή έχει φτάσει σε τέτοιο επίπεδο, που οι ερευνητές/τριες 

καλούνται να συμπληρώσουν ερωτηματολόγια για την αξιοποίηση των εργαστηρίων τους για τις 

ανάγκες του ΝΑΤΟ.  

Την ίδια στιγμή, κάποιοι ερευνητές του ΙΤΕ έχουν «προσκληθεί» να συμμετάσχουν στην Καταγραφή 

του δυναμικού και των Προοπτικών του Ελληνικού Οικοσυστήματος Αμυντικής Καινοτομίας, από το 

ΕΛΚΑΚ (Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας). Η πρόταση αυτή τονίζει τη σκοπιμότητα της 

χαρτογράφησης των οικοσυστημάτων που σχετίζονται με τον εξοπλισμό και την κατασκευή οχημάτων 

και σκαφών, όπλων και πυρομαχικών, καθώς και συστημάτων επισκόπησης και επικοινωνιών. 

Εδώ και χρόνια, τα ερευνητικά ιδρύματα και τα πανεπιστήμια στερούνται επαρκούς κρατικής 

χρηματοδότησης, με αποτέλεσμα τέτοια προγράμματα να εμφανίζονται ως σωτήρες. Ωστόσο, η 

πραγματικότητα είναι ότι η έλλειψη πόρων συνοδεύεται από στρατηγική υποτίμηση και μια 

επικίνδυνη τάση φθηνής εξαγοράς. Είναι φανερή η πρόθεση μετατροπής των δημόσιων ερευνητικών 

ιδρυμάτων σε μηχανισμούς υποστήριξης των στρατιωτικών προγραμμάτων του ΝΑΤΟ και των 

στρατηγικών σχεδιασμών του. 

Δεν ξεχνάμε ότι, λίγες εβδομάδες πριν, ο Ισραηλινός πρέσβης περιόδευσε στα εργαστήρια του ΙΤΕ, 

υπενθυμίζοντας τη στενή σύνδεση της έρευνας με στρατιωτικές και γεωπολιτικές επιδιώξεις. Ως 

σύλλογος και ως εργαζόμενοι στην έρευνα, δηλώνουμε ξεκάθαρα: ΑΡΝΟΥΜΑΣΤΕ να προσφέρουμε τη 

δουλειά μας για σκοπούς που συντελούν στη σφαγή λαών και τον έλεγχο της ζωής μας. Είμαστε 

αποφασισμένοι/νες να αντισταθούμε σε κάθε εμπλοκή της επιστημονικής κοινότητας στους 

πολεμικούς σχεδιασμούς και να υπερασπιστούμε την ερευνητική εργασία ως εργαλείο προόδου και 

κοινωνικής ευημερίας, και όχι ως μέσο στρατιωτικής ανάπτυξης. 
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